

金融文化铸魂 体制机制创新

——南平农信积极践行中国特色金融文化

□本报记者 许斌 通讯员 杨琳

文化兴则金融兴，文化强则金融强。南平农信积极践行中国特色金融文化，以“五要五不”作为精神内核与行动指南，主动破解发展困境，蹚出一条新形势下推动高质量发展的道路。



建阳农信联社金融助理深入茶山
了解茶农金融需求(资料图片)

A 从“顾虑重重”到“敢贷愿贷”的信心重塑

为破解基层员工“不敢贷、不愿贷”的堵点问题，南平农信积极探索并全面推广尽职免责听证会制度，通过现场陈述、证据质证、集体评议等，公开公平作出是否免责认定，从机制层面为员工“敢担当、善作为”撑腰鼓劲，推动“敢贷、愿贷”氛围日益浓厚。

2025年，南平农信信贷投放规模与增速稳步攀升，各项贷款增幅位居全省农信前列，其中

涉农贷款增速、增量位于全省农信首位，金融“活水”精准滴灌实体经济，为地方发展注入了强劲的金融动能。

尽职免责听证会，是破解“不敢贷、不愿贷”难题的一次突破性实践。在此基础上，南平农信以点带面，在尽职免责制度体系优化、流程规范、标准细化等方面开展深度探索。

南平农信在制度层面，明确“符合政策导

向、真实调查审查、履行必要程序、没有主观故意和重大过失”的免责原则，制定易于执行的“正面清单”和“负面清单”；在激励层面，建立责任认定与考核激励协同联动机制，将认定结果融入月度、季度绩效考核兑付中一并实施，让“尽职者免责、失职者问责”的鲜明导向深入人心。2025年，南平农信免责比例达92.36%。



武夷山农商银行召开尽职免责听证会(资料图片)

B 从“业务对接”到“深度融入”的服务升级

“多亏建阳农信联社‘军创贷’雪中送炭，不仅圆了我的创业梦，还能带着乡亲们实现共富。”南平市建阳区“小湖水仙茶艺制作技艺”传承人、退役军人陈金华望着连片茶园感慨不已。

2018年退伍返乡后，他依托家乡水仙茶资源，以60多亩荒地起步，带队开荒种茶。目前，陈金华在当地已初步形成特色产业链，带动村民吃上“茶叶饭”，生产茶叶还获全区斗茶金奖。

但随着茶园丰产、产业链延伸，资金难题也接踵而至。建阳农信联社针对“千企万户大走访”中掌握到的退役军人融资诉求，与区退役军人事务局联合推出“军创贷”，为陈金华及时提供金

融支持。

考虑到陈金华行动不便，建阳农信

联社金融助理主动提出上门服务，让创

业资金第一时间精准落地，助其购设备、学技艺。

近年来，南平农信深化落实“党建+金融助理+多社融合”战略工程，坚持“一链一策”，聚焦茶产业、木材加工、竹制品制造等县域重点产业链，创新“三茶贷”“福林·丰产竹林贷”等专属产品，构建“核心企业+上下游企业”“M+1+N”等服务机制，同时选派539名金融助理，437名乡村振兴金融指导员、129名金融科技特派员下沉一线，深度融入农村资源流转等基层治理环节。



政和农信联社金融助理上门开展政策宣传和信用评级(资料图片)

C 从“被动处置”到“主动防控”的管理变革

“我们村是信用村，我是信用户，从2023年起每年都能贷到10万元，今年手机上就能办，额度还涨到17万元，省了路费又省事。”政和县富美村老吴的笑容，源于政和县成功创建全省第三个“金融信用县”带来的变化。

此前，政和县有些地区信用信息不透明，部分农户缺乏有效信用证明，贷款无门，而信用社也因信息不对称面临信贷风险。针对该情况，政和农信联社主动参与当地信用县创建，将信用创建与风险防控深度融合，逐村逐户上门采集信息、开展信用评级，并将评级结果作为信贷审批、利率定价的重要依据，不仅激活了农村金融市场，更筑牢了风险防控防线。

通过信用创建实现风险精准“画像”，仅仅是南平农信打造全链条合规风

控体系的缩影。南平农信加强源头合规风险管理，构建“顶层设计+专项落实”全流程合规管理架构，创新建立“三大目标引领、九项措施支撑”的合规治理机制，一体推进“打基础、破堵点、控风险、促发展”系列工作。

同时，南平农信从重点风险识别评估、监测应对等方面，推动辖内行业正确应用大数据风险预警监测、重点风险客群前置排查、不良贷款市场化处置等前瞻性风险管理及质量管控策略。

未来，南平农信将持续深耕中国特色金融文化建设，把“五要五不”内涵要义融入经营发展各方面、全过程，进一步筑牢文化根基，创新体制机制，深耕本土服务、夯实合规风控，以更坚定的初心、更务实的举措、更优质的服务，为地方经济社会发展贡献更大农信力量。

金融发布厅

兴业银行

为光电信息产业赋能添翼

从日常生活随处可见的激光笔，到芯片加工使用的精密设备，激光随处可见。工业激光是未来智能制造的核心部件之一。随着智能制造对精度、工作效率等要求越来越高，光电产业对现代化产业体系的支撑作用日益凸显。

2月6日晚21:25，由兴业银行联合出品的大型科创节目《创投新势力》第三期在东南卫视播出，收获了观众的热烈反响。节目中，兴业银行为光学元器件国家级高新技术企业福州欧龙光学送上“兴火科技助力包”，量身定制综合化金融服务方案，为企业科技创新插上腾飞“翅膀”。

福州被誉为“光电元器件之都”，光电信息产业是福州重点打造的三大优势产业之一。光电信息产业核心环节技术门槛高、精密制造要求严、国产替代需求迫切，需要金融活水精准滴灌产业生态。

追光而行，金融护航！兴业银行深耕产业，接连落子，支持福州光电子信息产业技术攻关、聚势成群，加快抢占光电产业新高地：在福州成立5家光电行业特色支行，构建“零距离”金融服务网络；创新推出“光电贷”“科技成果转化贷”（闽都创新

实验室专属）”“高科技人才贷”等创新产品及解决方案；提供超120亿元授信支持，累计服务产业链企业近180家，精准滴灌产业发展……

在资金支持基础上，兴业银行还积极发挥资源整合功能，搭建高能级产业服务平台。2025年，兴业银行福州分行先后支持举办“福兴聚光·创启四链”福建省县域重点产业链大型对接活动，以及第五届中国·福州光电产业论坛，有效赋能产业链发展、产融对接，助力构建“产学研用金”融合发展新生态。其中，“福兴聚光·创启四链”活动促成37个重点项目签约，总金额超223亿元，并推动“福建光电·四链”融合发展创新联合体成立，链接百家产、学、研关键机构。

“十五五”规划建议将光电信息产业纳入战略性新兴产业集群的重要组成部分。围绕服务现代化产业体系建设，兴业银行将光电信息产业作为产业金融服务的重点领域，发挥“商行+投行”优势，提供综合化、一站式金融服务。截至目前，兴业银行服务光电信息企业超6500家，覆盖光通信、光电显示、激光、光电子材料、光学检测等产业细分领域。（兴业）

一路平安行 守护团圆路

平安产险福建分公司全面启动2026春节“双行护航”计划



平安志愿者向市民宣讲金融知识(吴卿婷 摄)

随着2026年春运大幕正式拉开，近日，平安产险福建分公司全面启动“2026年春节风险减量行动”暨“万家灯火平安行公益行动”，聚焦交通安全防控核心任务，以“风险减量前置守护”为核心，联合多地交警部门在全省八地市设立“风险减量点”，通过现场疏导、安全宣教、车辆检测等举措，为广大返乡车主筑牢全方位安全防线。

本次行动以党建为抓手，深度融合“平安红绿灯”道路安全风险减量公益项目，依托历史理赔数据识别事故易发路段，联合交警开展靶向治理。2025年启动以来，截至2026年1月，平安产险福建分公司已在全省推进91个高风险路段的改造工作（其中51个路段已完成竣工验收），通过增设减速垄、爆闪灯、广角镜等安全设施，有效优化道路通行秩序，切实提升道路安全保障能力。

春运期间，平安产险福建分公司党员干部带头组织志愿服务团队，在各地市的高峰路段和热门景区路口开展驻点服务，协助交警部门做好交通疏导工作，同时通过发放宣传手册、组织有奖知识问答、案

例展板讲解等方式，开展交通安全宣教，普及酒驾危害、交通法规，强化文明出行理念，并结合典型事故场景，重点面向返乡车主群体普及防御性驾驶技巧，提升公众“知危险、会避险”的交通安全素养。

此外，平安产险志愿者还积极为过往车辆提供免费安全检测服务，重点清洁车身盲区、排查刹车系统及轮胎磨损隐患，并为车辆张贴反光标识，提升夜间行车可见性。服务过程中同步讲解防御性驾驶要点，帮助车主掌握“降速、控距、亮尾”等实用技巧，切实降低行驶风险。

平安产险福建分公司党委书记、总经理曹旭表示，今年是公司以党建引领持续开展重大节假日交通安全出行公益行动的第16年，公司将始终坚守“金融为民”初心，通过“保险+服务”模式实现风险防控关口前移，积极助力构建安全有序、便捷温馨的春运环境。未来，公司将不断健全警保联动长效机制，持续推动保险服务从“被动理赔”向“主动守护”转型，以金融力量践行社会责任，为地方高质量发展贡献平安力量。（陈旺强 王映薇）

ADBC 中国农业发展银行 南平市分行

ICBC 中国工商银行 南平分行

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
南平分行

中国银行 南平分行
BANK OF CHINA NANPING BRANCH

中国建设银行
China Construction Bank
南平分行

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA
NANPING BRANCH

兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO.,LTD.
南平分行

福建农信 **南平** 农信联社
农商银行